

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta plana, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELIN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado.
Número suelto, 5 céntimos.—Idem atrasado, 10 id.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

¡IMPORTANTE!

Será considerado como suscriptor todo el que reciba nuestro periódico y no lo devuelva á las oficinas de esta administración.

Por prescripción facultativa nuestro compañero Sr. Castillo abandonó ayer tarde el lecho, pero tuvo inmediatamente que volver á acostarse á consecuencia de un desvanecimiento que experimentó.

Afortunadamente, según dictamen de su médico particular, este accidente no tendrá consecuencias por provenir únicamente de la excitación cerebral que aun no ha desaparecido.

UNA SÚPLICA

Al Excmo é Ilmo Sr. Dr. R. P. fray Tomás de la Cámara.

Como V. E. I. acaba de llegar de la Corte desconocerá tal vez la *juerga* de Tejares en que juega papel importantísimo su amado hijo D. Francisco Giron Severini, alcalde de esta culta y cristiana ciudad y ex-director de *El Criterio*, órgano de V. E.

Por esto, cumpliendo un sagrado deber de conciencia, llamamos la superior autoridad de V. E. acerca de semejante *bacanal*, que tiene á las familias poseídas de la mayor zozobra y de la más santa indignación por el escándalo que ha producido en sus sacratísimos sentimientos religiosos.

Nada de contemplaciones, Excmo é

Ilmo Sor: destituya V. E. inmediatamente de su importante cargo á tan extraviado hijo, que quebranta de tal modo las *reglas prácticas* del Congreso católico de Tejares digo de Zaragoza, á que se halla sometido por declaración expresa.

Para detalles, puede V. E. I. dirigirse, si lo estima oportuno, al sereno y á las autoridades del inmediato pueblo de Tejares que, aunque sea en confesión, podrán dárselos expresivos y elocuentes.

Continuaremos encareciendo nuestro humilde ruego á V. E. I. hasta conseguir nuestros católicos deseos que seguramente serán los de toda la grey católica apostólica y romana de vuestra Diócesis. Besa etc. etc.

LA DEMOCRACIA

¡YA SE ACERCA!

El cólera se aproxima.....
Y la desidia y la indolencia que acompañan todos nuestros actos, en este pueblo *sui generis*, porque verdaderamente es indefinido e incoloro, si atendemos ó escucháramos lo que en el fondo ocurre para con todos sus actos, nos seguirá como la sombra al cuerpo hasta el borde de la sepultura.

Y digo esto, por la sencillísima razón de que abandonada como se halla la higiene pública, por quien es su obligación atenderla, por aquella otra gran razón no menos lógica, como es la de hallarse nuestros representantes locales y provinciales *seriamente* ocupados en cada segundo de los asuntos más allegados al misticismo ó al compadrazgo electoral, hoy como en otras mil ocasiones, cuando el telégrafo dá la voz de alarma, porque el cólera con la espada desenvainada reta sin rebozos á la humanidad, Salamanca sorprendida, será una de las primeras poblaciones, la más apropiada á la germinación del *bacillus virgula* porque en ella encontrará desarmados á sus mora-

dores, á la par que el mejor de los lechos donde posar sus fatídicos reales.

¿Dónde está el Hospital provincial adecuadamente instalado y dispuesto para en el triste caso de que el cólera nos honre con su visite, poder amparar á los atacados á la par que aislar á los sanos de un contagio tan pernicioso?

¿Dónde los lechos bien equipados de todo lo necesario para un inmediato auxilio? ¿Dónde un laboratorio químico que analice toda clase de sustancias alimenticias, que tan constantemente se presentan en nuestro mercado sofisticadas hasta el último grado? ¿Dónde una farmacia debidamente surtida y solo dedicada en grande escala á semejante fin y por lo tanto conexas al hospital?

De todo eso no hay que buscar nada, los fondos siempre son escasos; ¡que fatalidad! Por eso no es de extrañar que en medio de tal pobreza sobrepujese el lujo inusitado con que para infinidad de cosas, las más superfluas, se emplean á cada paso caudales que no fueron destinados á ello?

¿Dinero?.... No puede recabarse para el bienestar común ni para la salud, etc. En cambio nunca faltará un maravedí con que levantar profusamente iglesias por doquier y de tal manera que pudiéramos tocar los feligrases (si se sortearan) á iglesia por barba. Tampoco faltará para subvenciones á las procesiones y rogativas y desagrazios, en cuyos actos llevar suelen un penoncito, alguna que otra autoridad, que aunque sostienen la vela en la mano puede que maldito si *velan* con el interés que debieran por aquello más necesario y para lo que el pueblo con su sufragio les llevó á los lares de la representación.

Sin embargo, no quieren desengañarse de aquel refrán que dice «fiate de la Virgen y no corras» Quiero decir con esto, no que me parezca mal una devoción que es ajeja á su religión, ni mucho menos, pero si que con ello no se le pone una barrera á los microscópicos microbios, y que en cambio deben dirse á la ciencia los medios materiales, que sean precisos (y que aquí se desprecian) para contrarrestar el mal; pues no se me venga á

decir que con una rogativa ó una dosis de rosario se combate con ventaja al enemigo.

Es necesario estimular á un pueblo negligente y paralizado por medio de *fricciones* demostrativas, que reaccionen al cuerpo popular volviéndole á la vida preventiva de la higiene. Es necesario hacer comprender á Salamanca, que es un pueblo cuya mortalidad es exorbitante, y que en sí sostiene la causa de su propio mal (lo mismo en periodo normal que anormal) y al cual debe atajársele sin parsimonias de ningún género, lo cual tanto toca hacer á los representantes como á los representados, aunque cada cual en su esfera correspondiente.

En otros artículos expondré las razones más fundamentales y causas categóricas sobre las que deberán cimentarse la higiene privada y pública.

QUITOLIS.

PLUMAZOS Y BORRONES

(CUENTO)

Allá por no sé que tiempo, aun que la fecha no hace al caso, extendiase la fama en Samarkanda de cierto señor, tan *alto* como feo, y tan feo y *alto* como soberbio y ambicioso.

Apodábanle *Viera*, porque el infeliz tenía la desgracia de ser tuerto, y á cada paso exclamaba apuntando al lado *oscuro* de la cara: «¡Si yo *Viera* por aquí!...»

La historia no dice que ojo era el *preterido*, ni nosotros hemos de meternos en más averiguaciones, si bien hagamos constar que *lo del ojo* no fué obstáculo para que en lo sucesivo se le diese un cargo importante en el municipio.

¡Como si se mostrase empeño en llevar allí personas que no *viesen claro*!

No era torpe el señor *Viera*, y, desde entonces procuró ganarse las simpatías de la opinión general, pronunciando discursos violentos contra el alcalde y las mayorías.

A cada instante salían de sus labios frases como esta: «¿*Queréis cercenar los*

raquello que era entonces su prior, así que leyó la carta que le presenté de parte del padre Isidoro, se deshizo en muestras de amistad, especialmente conmigo, pues dicha misiva contenía un magnífico elogio del padre Cirilo. Se nos trató perfectamente y nos dejaron descansar por espacio de algunos días.

Durante este tiempo corrió por la ciudad el rumor de que acababan de llegar de España dos grandes predicadores. Esto bastó para poner en movimiento á todas las familias españolas y especialmente á las mujeres.

—¿Cuándo les veremos? decía una.

—¡Cuánta es mi impaciencia, decía otra por oír á estos nuevos apóstoles!

—Padre Cirilo, me dijo un día el prior, no puedo ya resistir á la curiosidad del público. Los nobles, los magistrados de la audiencia, los burgueses, toda la ciudad en fin, desea con ardor veros en el púlpito para juzgar si vuestro talento corresponde á vuestra fama. Me obligan á concederles

Nuestro asombro, sin embargo, no fué de larga duración. Después que pasamos las casas de chamizo, apercibimos otras habitaciones mejores y entre otros, dos elegantes edificios que se encuentran en el barrio de Santo Domingo, es decir el convento de los dominicos y el monasterio de las Hermanas de la Concepción.

Este último, principalmente, rodeado de altos muros que forman un recinto de inmensa extensión, detuvo largo tiempo nuestras miradas. Parecíanos ver una ciudad especial encerrada dentro de la de Guatemala. Elévase el número de las recogidas en dicha casa á mil entre monjas, pensionistas y negras que estan á su servicio.

A medida que avanzábamos en las calles de la población, descubrimos mayor número de casas que le hacían más honor que las primeras. Por fin llegamos al convento de nuestra orden donde los padres nos recibieron como personajes cuya llegada les era muy agradable. El padre Valentín Ti-

estais dando una lata de viajero. No mencionéis, os lo suplico, todos esos lugares donde habeis pasado. Si seguís, os dejo; no tengo otra curiosidad que la de saber vuestras aventuras. Por lo tanto, haced tan solo un salto desde el puerto de la Trinidad á Santiago de Guatemala, puesto que, según todas las apariencias, esta última ciudad es el teatro de los principales sucesos que teneis que contarme.

—Señor Bachiller, me contestó sonriendo, no teneis derecho á quejaros. Para evitar la prolijidad, y para hacer más interesante mi relato, he suprimido las tormentas y demás peligros que he experimentado. También he dejado de enojaros con el relato de las descripciones que hubiera podido hacer, de los lugares de que no he hecho más que dar los nombres, y que acaso, hubieran sido más importantes que la narración de mis propias aventuras. Ea, me habeis interrumpido fuera de tiempo. Pero en fin, añadió, ya que lo queréis así, os haré

derechos del pueblo? (sensación) ¿No os gritan vuestras conciencias ante las demandas justas de los hijos del trabajo? (Grandes y prolongados aplausos.)

Todas estas frases, y otra más, dichas con voz estentórea y con ademanes provocativos, producían su efecto en el público.

Indudablemente el Sr. Viera era por aquel entonces el empleado de más temple que había en el municipio.

¡Lástima grande que le faltase un ojo!

Mas como todo pasa en este pícaro mundo, y todo se muda, como decía Santa Teresa, hubo de pasar y mudarse la fama del señor tan *alto* como feo, etcétera en quien el público vió solamente al hombre teórico y superficial.

Pero no podía avenirse con el temperamento de nuestro héroe el desprestigio en que iba sumiéndose, poco a poco, é intentó un nuevo esfuerzo, un esfuerzo supremo para rehabilitarse.

Y, como el lobo hambriento, que se relame y refocila con su presa, así se mostraba satisfecho y contento el señor Viera, ante la idea del triunfo.

Creció su soberbia, estrujó la pluma que tenía entre sus manos (1) y, con esa voz afónica de los *guapos* de Lavapiés, se preguntó dando un puñetazo sobre la mesa: «¿Quién corta el bacalao?»

Y una voz de mujer contestó: «El señor Viera.»

Efectivamente, una señora ya de edad, se presentó en aquel instante en su gabinete, con un cuchillo y una enorme *bacalada*, suplicándole que le partiese un trozo para el puchero.

(Y á poco que se piense, se comprenderá que aquella voz no podía ser otra que la de una señora.)

Más al *coloso* se le presentaba ocasión de hacer alarde de sus fuerzas, y, partiendo la *bacalada* en dos pedazos exclamó: ¡Lo mismo abriría un *castillo*!

Y cuenta la historia que aquella misma noche entró en ganas de tomarla por *asalto*. Reunió á su *gente*, y, después de lanzarles un discurso de tonos *violáceos*, en el que terminó con la muletilla de «*si yo viera por aquí*» apuntando al lado imperfecto de la cara, salieron á la calle y, armados de sendos garrotes, llegaron hasta sus muros.

El *castillo* se encontraba indefenso, como quien tiene la conciencia de su valor y de sus actos.

La camarilla enarboló los garrotes y arremetió con furia.

El *castillo* permanecía inmóvil.

Don Quijote no se habría lanzado nunca contra los molinos, si en las aspas, agitadas por el viento, no creyese ver fantasmás.

Indudablemente el señor tan *alto* como etc., rayaba en esto muy por debajo de D. Quijote.

Cansados ya de dar palos á *diestro* y *sinistro*, refiérese que se oyó una voz de lo profundo del *castillo* que decía:

(1) La historia dice le gustaba mucho emborrinar cuartillas y que el mismo se tenía por un gran escritor.

«No me derrumbo y te sepulto entre mis escambros, porque no les quede á tus amigos ni aun el derecho de decir que te acometo por donde te falta un ojo.»

Y á estas palabras corteses y llenas de prudencia, contestaba con arrogancia el Sr. Viera, apuntando, etc. etc. «¡Si *viera* por aquí... me reía yo de todos cuantos castillos y democracias pudieran existir en el mundo! ¡Si soy un valiente!

AGAPITO FERNANDEZ

RABELAIS

Para los que conozcan la historia del gran Renacimiento europeo en el siglo XVI, ningún elogio tributado á Rabelais parecerá exagerado.

Prosista insigne que supo fustigar con irónica malicia todas las frivolidades de su tiempo; opuso á la ostentación de la corte la pintura de un lujo colosal de festines y vestimentas contra las pasiones belicosas de su época; ofreció en sus libros con sarcástica ironía, numerosas descripciones de batallas de gigantes, hallando también en él el libertinaje grosero, su correspondiente vocabulario cínico, y sus anécdotas procaces; todo esto lo razonó Rabelais, derrochando erudición griega, latina, hebraica, histórica, médica y jurídica llevada á tal punto, que pocos ingenios le han superado.

Había nacido Francisco Rabelais el año 1483, siendo su padre un rico hostelero de Chinon (Turena). Siendo joven, entró como novicio en un convento de frailes franciscanos, y en esta primera etapa de su vida, fué condenado á cadena perpétua por achacársele varias faltas de incredulidad, que no existían, porque realmente lo que dominaba en el espíritu del novicio, era una malicia grande, producto de su inteligencia y de su cultura.

Una bula de Clemente VII le facilitó el ingreso en la orden de San Benito: poco después, el obispo de Maslerais, lo recibió á sus ordenes en calidad de secretario, facilitándole este cargo, el trato con personas muy cultas y con sujetos picados de la reforma, entre los cuales figuraba Calvino.

Pero la intolerancia de este sectario le molestaba en demasía, y entonces se retiró á una aldea pequeña, donde al par que cura ejemplar era médico famoso y proseguía con afán devorador los estudios enciclopédicos á que siempre tuvo afición.

A pesar de sus aislamientos, su fama de hombre poco dócil á los manejos eclesiásticos, subía y subía, viéndose tan molesto por frailes y curas, que tuvo que refugiarse en Montpellier, en cuya Universidad desarrolló tan hábilmente una tesis de botánica, que en el acto obtuvo el grado de bachiller, lanzándose enseguida á dar públicas lecciones sobre los *Aforismos* de Hipócrates, y el *Ars parva* de Galeno.

Su reputación estaba hecha.

En cierta ocasión, la Universidad le comisionó para ir á París á recabar del canceller Duprat, ciertos privilegios. Cuéntase que era sumamente difícil ver al canceller, y que Rabelais usó para llegar á él, de un ardid propio de su travessura é ingenio. Vistióse con un traje muy llamativo y empezó á pasearse delante de la casa del canceller.

La multitud se aglomeró á su alrededor, y el ruido de la calle llamó también la atención del canceller. Este mandó preguntar quién era aquel ser tan estrambótico; Rabelais contestó en latin al paje que lo interrogaba: después llegóse á él un gentil hombre, al cual dió la contestación en griego; y así sucesivamente fué contestando en ingles, español, alemán, italiano, hasta que el canceller le llamó, y después de celebrar su invención, le concedió cuanto solicitaba.

Con motivo de haber ido á Roma, al tener que regresar á París, se halló sin un escudo, ni tampoco quien se lo prestara. Entonces, discurrió el siguiente medio:

En unos taleguitos, puso tarjetonos que decían «veneno para el rey», «veneno para la reina», «veneno para el del fin.» Visto por el hostelero tal cosa, dió aviso á la autoridad: Rabelais fué preso, y llevado gratis á Francia. Conducido ante Francisco I, este gozó mucho con la estratagemata del hombre singular.

Con la publicación de sus libros *Gargantua* y *Pantagruel* y la boga cada vez mayor que iba obteniendo, arreciaron las envidias contra él, y apenas si le dejaban respirar, siendo sus mayores enemigos los altos varones de la iglesia.

Sin embargo, el cardenal de Belay, le protegió en sus últimos días, dándole el curato de Meudon, muriendo á poco en París, 1553.

Atribuyéronle frases de alta filosofía, dichas á la hora de morir. «Bajad el telón, la farsa ha concluido.» «No poseo nada de valor; tengo muchas deudas doy el resto á los pobres.»

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Nota de los asuntos puestos á la orden del día para la sesión ordinaria correspondiente al día de hoy en el Ayuntamiento:

Acta de la anterior, celebrada el día 13 del actual.

Asuntos informados.—Pliego de condiciones para la subasta de los puestos de la feria de ganados durante la de Septiembre próximo, informado nuevamente por la comisión.

Dictamen de la comisión de deslindes sobre acotamiento de terreno que puede cederse á D. Gonzalo Mier en el baldío de la Aldehueta, para extraer tierra arcillosa y cantidad que debe abonar por esta concesión.

Asuntos sin informe.—Acta y plano de alineación de los terrenos pertenecientes á D. Jerónimo Gomez Yagüe en la calzada de Toro, donde proyecta edificar.

Otra alineación de la fábrica de curtidos de D. Miguel de Lis, situada en la calle de San Gregorio.

Certificado de medición y valoración de la casa número 58 de la Ronda de Sancti-Spiritus propia de D. Juan Antonio Polo cuya expropiación está acordada.

Liquidación de las obras de distribución de

aguas en las calles de San Justo y del Jesús. Idem del agua consumida por la compañía del ferrocarril de S. F. P. durante el mes de Junio último.

Idem del agua que también se ha consumido por el Hospicio provincial durante los meses de Abril, Mayo y Junio pasados.

Instancia de los Sres. Ansedo y Compañía pidiendo se resuelva otra que tienea presentada con fecha 12 de Agosto de 1890 en que solicitaban la libre introducción de las especies de consumo en su finca del camino de la Estación.

Idem de D. Jacinto M. Robles pidiendo empadronamiento.

Ayer por la tarde en la Chopera, se arma una juergueta entre varios individuos, por causa de sus novias, no teniendo mal desenlace gracias á la intervención de una pareja de municipales.

¡Pero en que estará pensando el señor Severini!

Otra vez, tenemos que lamentar sucesos desagradables en la calle de San Justo, pues no sabemos con que objeto han vuelto á abrir una zanja y anoche á la una y media un individuo que se dirigía á su domicilio tuvo la desgracia de caerse y producirse una contusión en el brazo derecho.

¿Por qué no se pone un farol? por que....

Ayer se celebraron en el salón Oriental dos bailes que resultaron brillantísimos por lo muy concurridos que estuvieron, reinando en ellos el orden más perfecto.

La reyerta del barrio de San Vicente.

A la una de la tarde de ayer y en el barrio nuevo de San Vicente tuvo lugar una batalla campal entre varios vecinos de ambos sexos producida por unos pequeñuelos y que pudo tener un desenlace funesto si la intervención de un agente de orden público no hubiera puesto fin á la contienda.

Sin embargo, hubo mujeres arrastradas por el suelo, garrotazos, contusiones y un cuchillo de descomunales proporciones, que cortó la mano á una mujer al evitar el golpe dirigido al padre de uno de los niños objeto de la reyerta.

La lesionada fué curada en la casa de Socorro y los protagonistas comparecerán hoy ante la alcaldía.

¡Ni entre gitanos, se presencian tan ameno escenas de esta índole!

En la tarde del día de ayer, en la calle de Cervantes, una mujer que por allí pasaba, sufrió un ataque epiléptico, produciéndose al caer una herida contusa en la cabeza.

Entre varias verduleras, se produjo ayer un fuerte escándalo en la plaza de la Verdura, teniendo que intervenir una pareja de agentes de vigilancia para poner paz entre las contendientes.

Ayer por la tarde se extravió un niño de cinco años de edad, el cual fué encontrado, despues de más de dos horas de buscarle, entre los cajones de la plaza de la verdura.

Anoche á las doce y media, se promovió un fuerte escándalo en los *Países Bajos*, cuyo móvil fué el haber sorprendido á cierto marido *modelo*, su Eva, llamando en cierta casa clandestina, recibiendo el Adán con tal motivo sendas bofetadas.

Los guardias municipales se hallaban contemplando la fotosfera de la luna y no se apercebieron del hecho.

La compañía de los ferro-carriles del Oeste parece que piensa activar los trabajos de construcción de la línea, á fin de poder poner en explotación lo antes posible la parte comprendida entre Plasencia y Zamora.

dar un salto de veinticinco leguas, trasportándose de repente á Guatemala.

Permitidme, sin embargo, tan solo, que os manifieste una de las particularidades más extrañas.

Hela aquí: cerca de la ciudad de la Trinidad, se vé en un lugar muy bajo, salir sin separación ninguna, de la tierra, una espesa y negra humareda, mezclada á veces con azufre y con torbellinos de fuego. Dícese que algunos viajeros curiosos de averiguar la causa de este fenómeno, habiendo tenido la imprudencia de aproximarse demasiado han sido derribados medio muertos. La gente del país asegura, que á cierta distancia se perciben distintamente gritos como de personas atormentadas y que tales gritos están seguidos de cierto ruido de cadenas; por lo cual dicho lugar recibe el nombre de Boca de infierno.

Vengamos ya á Guatemala, dijo el Padre Cirilo no quiero aburrirlos ya más.

Llegamos allá el P. Bonifacio y yo. Lo que hay de más chocante es que tuvimos

que buscar la ciudad en la ciudad misma. Ni puertas ni murallas vimos á su entrada. Algunas casas cubiertas de chamizo ó de tejas se presentaron únicamente á nuestra vista. Sorprendido de ver una ciudad que tan mal respondía á la idea que de ella me había formado, dije á mi compañero:

—Padre ¿no os parece que hemos hecho brava cosa en haber dejado la ciudad de Cadiz, donde tan bien estábamos para venir á predicar aquí? Si hemos de juzgar á los habitantes por sus habitaciones no tendremos por oyentes más que á los descamisados. ¿Es esta aquella célebre ciudad de Guatemala? No puedo comprender que esa sea la capital de un país que tiene trescientas leguas de extensión y donde hay, según se nos ha dicho, una audiencia real independiente de la de Méjico, con un primer presidente que, si no tiene el título de virey, tiene todas sus atribuciones.

—Ni yo tampoco, contestó el padre Bonifacio; poco me falta para creer que se han burlado de nosotros.

esta satisfacción y no he podido rehusársela.

—Cumpliré vuestra promesa, le dije, reverendo padre, y si quereis desde mañana para contentarles, predicaré en vuestra Iglesia.

El Prior, viéndome en esta disposición, envió inmediatamente un recado á todas las casas principales de la población para anunciarles que el reverendo padre Cirilo, haría al día siguiente su debut en los Jacobinos. Esta nueva se esparció inmediatamente por Guatemala, de tal modo, que al día siguiente, nuestra iglesia se encontró completamente llena de cuantas personas distinguidas contenía esta ciudad.

De una parte, el auditorio estaba honrado con la presencia venerable de D. Francisco de Castro, Obispo de Guatemala; y de otro, todos los magistrados de la Cancillería desde el primer presidente hasta el Guardasellos, sin hablar de las principales damas de la ciudad, que se hallaban magníficamente adornadas.

Desde que me vieron en el púlpito, le-

Por lo que respecta á las obras del puente y al terraplen de entrada á este que se están ejecutando en el término municipal de esta ciudad, créese que han de quedar terminadas para Septiembre próximo en cuya fecha se dará principio al tendido de las traviesas y rails, para poder avanzar más en los trabajos con el auxilio de los trenes.

Anoche fué conducido á la prevención un individuo que promovió un fuerte escándalo en la calle de Herreros.

La persona que haya encontrado una pulsera de oro, puede pasar á entregarla á la plazuela de San Juan, número 7 donde se le gratificará.

Se nos asegura que anoche el médico forense remitió parte al Juzgado dando de alta á nuestro amigo Sr. Castillo.

Siendo cosa que cae bajo la esfera profesional, nada debiéramos decir; pero verdaderamente es asombro que el Sr. Forense, que debe conocer el estado real y aparente de nuestro amigo, haya dado con tanta precipitación una parte que ha de parecer á cuantos conozcan dicho estado, completamente destituido de base y fundamento.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS.—Hoy se verá en esta audiencia en juicio oral y público, la causa procedente del juzgado de Alba seguida contra Primo Sanchez por el delito de hurto.

Es ponente el señor Sendino; la acusación á cargo del ministerio público; Abogado el señor Gimenez; Procurador el señor Lopez.

Mañana se verá en esta Audiencia en juicio oral y público, la causa procedente del Juzgado de Salamanca, seguida contra Domingo Herrero, por el delito de disparos y lesiones.

Es ponente, el Sr. Sendino; la acusación á cargo del Ministerio público; abogado el Sr. Girón; y procurador el Sr. Rodriguez.

SENTENCIA.—Condenando al procesado Manuel Gonzalez Martin (a) Gallego, como autor de un delito de homicidio con la concurrencia de dos circunstancias atenuantes muy calificadas, á la pena de doce años de prision mayor con accesorias correspondientes de suspensión de todo cargo y derecho de sufragio durante el mismo tiempo, pago de las costas procesales é indemnización de dos mil pesetas al padre del interfecto Wenceslao Plaza.

DESDE LEDESMA.

Sr. Director de LA DEMOCRACIA:

Mi distinguido amigo: estamos ya en pleno periodo electoral, despues de muchas dudas y vacilaciones, los elementos políticos que aqui tienen ó creen tener alguna influencia, han tomado posiciones y han elegido ya los hombres que han de hacer en el dia de mañana nuestra felicidad, ahora solo falta que los electores hablen ó mejor dicho que voten y lo malo es que no podrán hacerlo á gusto de todos.

Ya están designados (desde Salamanca por supuesto) los candidatos conservadores ó ministeriales que son como ya habia anunciado á Vds. los Sres. Gorjon, Maldonado y Fernandez Vicente.

Estos tres candidatos harán de mútuo acuerdo trabajos en favor de su candidatura constituyéndose en esta villa un comité que tendrá su representación y que á juzgar por las personas que según se dice han de constituirlo no permanecerá ocioso y contribuirá eficazmente á lo menos en este partido, á que la candidatura conservadora saque triunfantes á dos ó tres de sus individuos.

Sin querer echármelas de profeta bien puedo asegurar que el Sr. Gorjon obtendrá en esta misma villa una votación muy lucida y mucho mayor en los pueblos de la Rivera principalmente en Sereña y Villarino; que el señor Maldonado alcanzará una gran suma de votos en la parte de Vitigudino; y el Sr. Fernandez Vicente en la Ramajería.

Enfrente de estos candidatos lucharán los Sres. Lopez Diez (D. Juan Manuel) y Morínigo unidos ó separados, que de esto no hay nada acordado y es probable que cada uno de ellos haga lo que más le convenga cambiando su nombre con los de la candidatura conservadora allí donde sea preciso.

Ya ven Vds. pues que el Sr. Lopez Diez se decidió á presentarse candidato pero no ha sido sino en virtud de una carta del Sr. Duque de Tamames en que se lo rogaba el ilustre representante de este Distrito quien, despues de declarar que eran sus amigos de Ledesma los que debían consignar los candidatos que él habria de apoyar, ha hecho por si mismo esa designación. Conducta contradictoria, procedimiento incorrecto y anti-liberal que ha desagradado á ciertos duquistas, si bien por respeto y por cariño acatarán fielmente la resolución del Duque de Tamames, creyendo que ha obrado de este modo porque los informes que se le hayan dado acerca de las personas y las cosas de por acá han debido ser inexactos. La seriedad, la altura de miras y el tacto político que todo el mundo le atribuye, al ilustre diputado, no permiten pensar de otra manera.

Además la designación del Sr. Lopez Diez (D. J. M.) aunque hecha por procedimientos autoritarios y antidemocráticos y contrariamente á los deseos en un principio manifestados por aquel insigne hombre público, no es mala ni mucho menos; el Sr. Lopez Diez es le-

desmino, hombre de posición y aunque con pocas aficiones políticas, está animado de buenos deseos y se interesa por la prosperidad de este país, goza de generales simpatías, pues no se ha mezclado tan directamente como alguno de sus hermanos en las luchas de la localidad y en suma si se decide á hablar rompiendo la costumbre tradicional de su hermano D. Gaspar, que durante muchos años de diputado jamás ha dicho en una sesión pública: «esta boca es mía», el candidato nombrado por el señor duque de Tamames será un buen representante de este partido, si como es de presumir llega á triunfar en la contienda.

Y basta por ahora de elecciones.

Por el telegrama tienen ustedes ya noticia de un acontecimiento literario que ha tenido lugar en esta villa; el estreno de un nuevo drama del Sr. Rodriguez Pimilla (D. Cándido). El drama es digno del autor del Castillo de Monleón y á mi juicio está llamado á popularizar su nombre cuando la obra se represente en un teatro de mayor importancia y con todo el aparato que requiere.

El éxito aquí fué ruidosísimo y á él contribuyeron no tan solo las novedades del asunto, el interés de la acción y los sonoros versos sino la interpretación admirable en que se distinguió la actriz señora Estrada, los actores Quesada y Muñoz y los aficionados Martín y Perez.

El autor fué obsequiado con coronas de flores naturales, una de ellas obra del jardineró de Zorita que era una verdadera preciosidad y otras dos, regalo de la señora del Director de los baños de Ledesma tambien lindísimas. Entre los regalos figuraban además una preciosa escribanía de bronce, obsequio hecho al autor por su estimado amigo don Manuel B. Castaño.

La compañía del Sr. Treviño hizo su despedida de este publico con el indicado estreno y marchó el martes hacia Sautóna donde va á hacer una larga temporada.

Los próximos Bañerios de Ledesma y Calzadilla pasan por su periodo de mayor concurrencia. La del segundo es tan grande y extraordinaria, que hay bañista que tarda dos ó tres dias en instalarse con alguna comodidad, teniendo la servidumbre que dormir en los pasillos y salas de descanso para dejar sus cuartos respectivos á disposición del público. Esta aglomeración está justificada por las acertadísimas reformas y mejoras que se han introducido en el establecimiento, la buena reputación de que goza su médico Director y la economía en los precios de fonda y habitaciones. Todo eso contribuye á que el Bañerío de Calzadilla se va este verano tan favorecido, siendo en la actualidad uno de los establecimientos de curación y una de las residencias más agradables que pueden encontrarse.

Ya se puede decir con certeza que el resultado de la cosecha en general es mediano, muy especialmente la del trigo que raya en lo malo. En cambio se presenta muy buena muestra de bellota en los montes y la epidemia de la gripe en los ganados, parece que comienza á descender.

Para terminar, diré á usted que á última hora se me comunica con toda certeza la noticia de que el señor Dominguez (D. Sebastián) no desiste ni mucho menos de presentarse candidato y que comienza á trabajar con el mayor empeño su elección. Se sospecha que cuenta con el mayor apoyo siquiera sea disimulado, de algun político de esa capitel á quien le conviene no dar la cara y enredar la madeja. Ello dirá; hasta otro dia, se despide su afectísimo
EL CORRESPONSAL.

Ledesma 16 Julio 92.

DESDE MEDINA DEL CAMPO

Sr. Director de LA DEMOCRACIA.

Muy Sr. mio; El mercado de hoy poco concarrido, habiéndose presentado 700 fanegas de trigo; 50 de Centeno; 100 de cebada y 150 de algarrobas; que con animación y firmeza en los precios se pagaron á los que anotá á continuación:

Trigo 45 1/4 y algo 45 1/2; centeno 25-25 1/2; cebada nueva 22 1/2-23; algarrobas nuevas 22 1/2-23; garbanzos de 80 á 160; vino blanco 8 á 10; tinto, 9 á 12 reales cántaro; vinagre 13-14.

Se nota mucha animación para la compra de trigo y con interés se solicitan ofestas, habiéndose efectuado la venta de seis vagones á 46 reales sobre vagón en esta Estación.

Durante la semana y para diferentes puntos han salido de esta Estación: 50 vagones de trigo; un vagon de vino y 16 jaulas de ganado lanar.

El mercado de ganado lanar bast ante concurrido registrándose una entrada de 4.000 cabezas que se pagaron á los precios siguientes: ovejas 40 á 50; corderos 56 á 60; corderos 40 á 50.

Se ha terminado la siega de algarrobas y cebada, y su resultado satisface muy poco á los labradores.

Se ha dado principio á la siega del trigo y cuando pueda apreciar sus resultados le transmitiré las noticias que adquiriera.

EL CORRESPONSAL.
Medina del Campo 17 de Julio de 1892.

CARTA DE MADRID

Julio 17.—A las siete de la tarde.

Lo de Marruecos.

El telegrama que envié ayer ha tenido plena confirmación.

Un grupo de 4.000 moros atacaron á Maimon en su propia casa, rompiendo contra esta un fuego vivo de fusilería.

Los partidarios de Maimon, al notar que era reducido el número de las gentes de Frajana, que recorrían el campo trataron de exterminarlas en un poblado por el cual habían de cruzar.

Los moros de Frajana hicieron cara al enemigo y despues, ayudados por refuerzos que llegaron, hicieron batirse en retirada á los defensores de Maimon los cuales tuvieron bastantes bajas.

Los vencedores cercaron la casa de Maimon que está aspillera.

En este punto se peleó con tal encono que al oscurecer habían sido quemados ya todos los cartuchos.

La furia de los combatientes era tal, que se cazaban últimamente como fieras, empleando únicamente armas blancas.

Sólo en derredor de la mezquita de Sidi Aguariah quedaron tendidos 35 cadáveres, al decir de los soldados españoles de caballería que estuvieron de retén cerca de ella para impedir que luchasen los moros dentro del territorio español.

En éste se han encontrado tambien 12 cadáveres de moros gravemente heridos que huyeron arrastrándose hacia él en demanda de auxilio, y que murieron antes de terminar la terrible jornada.

Las mujeres se dedicaron á repartir cartuchos entre sus parientes y vecinos, y á prender fuego á las casas.

Al anochecer terminó el fuego. Se calcula en 70 el número de moros muertos y en más de 300 el de los heridos.

Nuestro general Margallo logró impedir que los moros violasen el territorio español durante la refriega.

El hermano del sultán no intervendrá en la lucha hasta saber quién es el vencedor para apoyarle.

Los grupos aumentan en la mezquita. Entre ambos adversarios se ha acordado una tregua de cuatro horas para enterrar á los muertos.

El crimen de Alora.

Los periódicos de Málaga llegados hoy amplian la noticiada repugnante crimen cometido en Alora, en la persona de Carlos Moreno, por su hijo Juan.

Según parece, el agresor Juan Moreno Pérez habia dado muerte hace tiempo en el mismo pueblo y en defensa propia á un vecino suyo, que le agredió é insultó estando hablando con su novia por una reja.

De resultados de este hecho fué condenado á una pena relativamente leve, y al cumplir la condena regresó á Alora, en donde su padre trataba de establecerlo en una confitería. Para este objeto le abrió crédito en un almacén, de donde tomó cierta cantidad de azúcar, que en vez de emplear en la industria á que pensaba dedicarse vendió por bajo precio.

Enterado el padre de este proceder, al encontrarle en la calle de Botello le reprendió severamente, llegando á amenazarle con un baston que llevaba.

Por toda contestación Juan Moreno hizo los dos disparos á su padre, causándole dos heridas en la cabeza.

Algunas personas aseguran que desde la vuelta de presidio no demostraba el agresor tener muy sano su juicio, porque no se le veía hablar con nadie y hacia una vida sumamente excéntrica.

El desnaturalizado hijo ingresó en la cárcel á disposición del juzgado, y el herido pasó á su domicilio, en donde por los médicos de la villa le fué extraída una de las balas, siendo imposible hacerlo con la segunda que suponen alojada entre las mandíbulas ó en la fosa nasal.

Este crimen ha producido bastante impresión en el pueblo.

Noticias del cólera

La fuerza expansiva del cólera en Astrakan y otros puntos del mar Caspio es verdaderamente aterradora.

En Astrakan, cuya población no excedía de 70.000 habitantes, de los cuales una buena parte abandonaron la ciudad, comenzó la epidemia á mediados de Junio con 49 á 50 casos diarios, llegando un mes despues á 400.

Tan grande es el pánico que se ha apoderado de las gentes en los gobiernos de

Saratof y de Astrakan, que algunos pueblos han quedado casi desiertos.

Las últimas noticias que se han recibido de los peregrinos que regresan de la Mecca, dicen que el estado de salud de estos es satisfactorio.

En Alejandria se observa una rigurosa cuarentena para todas las procedencias de los puertos de Siria.

La prensa oficiosa afirma que jamás ha sido tan satisfactoria como ahora la salud pública que se disfruta en Berlin.

Tambien niegan rotundamente que en el imperio alemán exista enfermedad alguna en el ganado.

En vista de las noticias recibidas del Mar Negro, en cuyas costas se propaga el cólera, se extremarán las precauciones respecto de los buques procedentes de aquellos puertos.

D. COBLÁN.

PO TELEGRAMA

Una conferencia

Madrid 18 Julio.—El ministro de la Gobernacion celebró ayer una larga entrevista con el Sr. Cánovas del Castillo.

Los debates y el duque de Tetuán

Ayer por la noche se aseguraba que dada la marcha de los debates parlamentarios, y muy especialmente el del *modus vivendi*, ya no habria inconveniente en que el duque de Tetuán acompañase á la Regente en su viaje á San Sebastián.

El «Nueva España»

El cañonero *Nueva España*, despues de proveerse de carbón en las Palmas continuará su viaje con rumbo á Puerto Rico, la Habana y Veracruz, donde muchos españoles residentes en Méjico, que contribuyeron á su construcción, se proponen hacerle entusiasta recibimiento.

El nuevo buque, construido según los últimos adelantos, ha llamado justamente la atención en aquel puerto.

No hay inconveniente

En la entrevista que celebró el Sr. Cánovas del Castillo con la Regente, ésta indicó al jefe del Gabinete la conveniencia de aplazar su viaje á San Sebastián, si con esta medida se pudieran satisfacer exigencias gubernativas.

Se dice que el Sr. Cánovas manifestó á la reina no haber inconveniente en realizar el viaje.

Las fiestas de Huelva.

Comienza á notarse mucha animación en Huelva con motivo del Centenario.

Se ha establecido un servicio de vapores y telégrafo á la Rábida, donde tiene lujosa caseta el Ayuntamiento de Moguer, en un sitio embellecido con las obras del Monasterio.

El día 27 y 28 llegarán allá las tropas. Un escuadrón y dos baterías, 200 caballos y un batallón de 300 plazas.

El alcalde prepara alojamientos y da muestras de gran actividad é inteligencia.

El Cólera.

El número de defunciones ocurridas por el cólera en los alrededores de la parte Norte de París desde el 14 del actual hasta la madrugada de ayer asciende á 18.

Los inspectores médicos visitan diariamente las localidades infestadas.

En París no se ha registrado ningún nuevo caso.

En Asnieres han ocurrido dos casos de cólera y una defuncion.

Los liberales ingleses.

Se calcula que los liberales tendrán en la Cámara de los Comunes una mayoría de cuarenta votos.

BLANCO.

BERNARDO CACHORRO
Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA
Calzado de color para la presente temporada en todas formas y tamaños.
Especialidad en zapatos, color y negro es-cotados a la Americana, última novedad.
Gran depósito de maderas de recolección y maromaje de las mejores fabricas de Aragón y Valencia.
En igualdad de clases no hay quien pueda sostener competencia posible con esta casa.

GRAN HOTEL
DE
ELOY BECEDAS
BANOS DE MONTEMAYOR

Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.

Correspondiendo el dueño de este Hotel a las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventiladas habitaciones más.

Los bañistas que deseen comodidad esmerado trato y amabilidad en el servicio se servirán escribir con anticipación para que les reserven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están todas completamente llenas.

GRAN SASTRERIA
GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS
TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA
PARA NIÑOS

capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se desee.

TODO A MEDIDA
RUA 12—BELLIDO—RUA 12

LE COURRIER UNIVERSEL
Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.
Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN
sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

CASA DE COMIDAS
VINOS LICORES Y CERVEZAS
A CARGO DEL COCINERO JUAN M. CHAPADO
Frente a la estación de Salamanca
En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.
NO confundirse: frente a la estación
ANTIGUA DE CARRALLO

LA ILUSTRACION MICROSCOPICA
Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.
Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

EL GABINETE DE CONSULTAS
para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista

DON ANTOÁN BARRASA
se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.

4, CALLE DE ZAMORA, 4

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA
en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones varias, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducida de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

LA DEMOCRACIA

S. D.

COLOCACION se desea desde las dos de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquiera otra ocupación honrosa. Dirigirse á la Redacción de LA DEMOCRACIA

SE COMPRAN latas vacías de petróleo en buen uso.
Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Se abona á 30 céntimos.
Dirigirse: **Parrator de los Toros.**

CASA DE BAÑOS
EX CONVENTO DE SAN FRANCISCO
TEMPORADA DEL AÑO DE 1892
JUNO 10 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS
SERVICIOS BALNEOTERÁPICOS
Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas. Idem salinos, imitación á los del mar, 2'50 id. Idem sulfuroso térmal, 3 id. Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 id.

ABONOS
Se hacen de 25 céntimos de peseta en cada un baño ó ducha, siempre que el bañista adquiera nueve de éstos á la vez.

ADVERTENCIAS
Cada bañista tiene derecho á bañar á la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años. También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobreprecio de 50 céntimos de peseta (se entiende sin intervalo).
Hay cuartos con dos pilas tolas de marinol.
Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los Sres. Monco é Hijo y Compañía, Curriño, 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.
El servicio es esmerado y to lo elogio es innecesario.

ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCION
DE
VALENTIN MUÑOZ
Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salon completos, idem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envasado de carpeta pintadas en diferentes colores.

Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO
ZAMORA 22. ESQUINA A LA DE SAN BOAL

INTERESA A TODO EL MUNDO
La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑIA.—PELAYO, 5, 1.º, BARCELONA
Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos corresponsales en España, Ultramar y Extranjero.
Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.
Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.
Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.
Compra y venta en comisión y á cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.
Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.
Informes comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.
Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero.
Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.
Ventajas positivas para los anunciantes.
Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.
Representante en Salamanca: **TEODORO CAMPO, M NIMOS, 9, PRINCIPAL.**

LAS PASTILLAS DONALD
COLORO-BORO-SÓDICAS
Á LA COCAINA
Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.
Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.
Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA
HIJOS DE VILLAR Y PINTO
5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

CAFE RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD
A cargo de Marcelino Chapado, cocinero
En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la carta se sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados.
Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.
CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

LA VERDAD
Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.
El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.
Pidanse en las tiendas de Ultramarinos.
PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

LAS HELÉNICAS
HISTORIA GRIEGA
desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas-literarias, por Enrique Soms y Castelin.

SE VENDE
una casa en las afueras de Sancti-Spiritus. En la misma darán razon.

JARABES REFRESCANTES Y DEPURATIVOS

La acción benéfica de estas bebidas las hace de gran utilidad en todas épocas y muy especialmente durante las en que el excesivo calor obliga á hacer uso frecuente de refrescos: los que se ofrecen al público reúnen las buenas condiciones de agradabilidad y baratura, que los hace asequibles á todas las clases sociales.

Unico depósito en Salamanca: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes.—Plaza del Corriño 22.

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS
El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadrables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 480 páginas, así como un folletín científico.

Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 1'50 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho á publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, *Plazuela de la Reina, núm. 2*

F. DEGETAU GONZALEZ
EL SECRETO DE LA DONADORA
EL FONDO DEL ALGIBE
3.ª EDICION

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á 2 pesetas.

A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1'50 pesetas.

IMPRENTA SALMANTINA
2—Plazuela de la Reina—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme á los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases á precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones. Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien á la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.
2—Plazuela de la Reina—2

LA AURORA
FABRICA DE CERVEZAS
DE
EDUARDO HERNANDEZ

En la calle de la Plata fábrica número dos se elabora una cerveza que vamos me rio yo, haya otra ni más barata ni tan buena ni mejor y que acredite á su dueño de tan buen competidor.
Calle de la Plata número 2.

Jorge Curtius.

GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL
Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.
Obra adoptada de texto en casi todas las catedras de griego de España.
Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.
Hállase de venta en las principales librerías: en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

SE VENDE Ó ARRIENDA
la casa número 64 de la calle de Lihberos; para tratar del precio y condiciones Antonio Rodríguez, Libreros, 17 en la tienda de Ultramarinos.

SE VENDE una bonita mesa de billar para carambolas, con todos sus accesorios correspondientes.

Informarán del precio y condiciones en Ronda de Sancti-Spiritus, núm. 43.